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Pis’amu, că legea se calcă de 
cei mici ca şi de cei mari fără de 
nici o stielă, ori de câte orie vorba 
de unu drepţii seu de una favor® 
ala nostru. Cei mici se îndemnă 
prin esemplulu celoru mari şi suntu 
mai şovinişti decâtuşoviniştii, cari 
şedu pe fotoliurile de catifea roşiă 
în camera deputaţiloru.

Decă unui Maghiaru i se atinge 
nmnai unu firu de peru din capii, 
ţipă şi strigă cu toţii, că se calcă 
legea; când înse se violeză legea, 
în modulu celu mai sfruntatu, în 
paguba dreptului de limbă şi a 
culturei naţionale a Românului, 
aceiaşi omeni găsescu, că s’a fă
cuţii unii lucru priinciosu pentru 
pretinsele „interese ale statului“ 
şi nimeni nu-şî ridică glasulu ca 
se sbiciuiescă şi se condamne ile
galitatea.

Lucrurile au ajunsu aşa de de
parte încâtu între Maghiari este 
privită, ca unu lucru firescu şi ne- 
încungiurabilu călcarea de lege, 
când se întemplă în interesului ma- 
ghiarisării faţă cu noi Românii.

S’a dedatu opiniunea publică 
maghiară a privi pe Români, pe 
Slovaci, Serbî ş. a. ca pe ni&ce 
iobagi ai ideei de stătu maghiare, 
cari în cestiunî politice naţionale 
şi de cultură naţională suntii su
puşi cu legi cu tot la graţia şi dis- 
graţia elementului dela putere.

Şi ce credeţi, a cui este mai 
mare vina, că s’a pututu crea a- 
cestii nenorociţii curenţii de ve
deri, a foiloru maghiare şi a 6me- 
niloru stăpânirei, cari au aţîţatu 
şi aţîţă necontenitu în contra po- 
p6reloru nemaghiare, ori a nostră, 
cari, stându pasivi faţă cu ilegalită
ţile comise şi lovirile, ce ni se a- 
plică, nutrimii indirecţii cutezarea 
contrariloru şi-i lacemu se spereze

în isbénda planuriloru loru nebune 
de maghiarisare ?

Mai póte fi índoiélá, că celu 
mai mare duşmanii alü nostru şi 
alü înaintării nóstre este firea 
nostră îngăduitore, este lipsa de 
energiă în apérarea drepturilorü 
nóstre, suntü concesiunile, ce le 
facemu necurmatu turbatului şo- 
vinismü, retrăgendu-ne pasü de 
paşii dinaintea lui, fără de a primi 
lupta pe faţă cu elü?

Plângeri şi remonstraţiunî ne- 
putincióse, ne-amü convinsu, cre- 
demü, de ajunsu, că nu mai folo- 
sescu acjî nimicu. Nu ne ioîosescu 
şi nu ne potü folosi, când resul- 
tatulu este aprópe totdéuna unu 
nou desastru, o nouă îngăduire din 
dreptulu nostru, o supunere umi
lită la noué ilegalitaţi ori vio
lenţe.

Se ne ajutămu noi înşi-ne! Se 
înveţămu a ne face luntre şi punte 
pentru ca se iâsă totdéuna victo
rioşii dreptulu nostru!

Dér cum va eşi elu victorioşii, 
déca ne vomü totü retrage, vomü 
totü ceda, lăsându cu încetulu tote 
ale nóstre: autonomiă, şcolă, dreptü 
de limbă, pradă forţei brutale, care 
tinde a ni-le nimici?

Tóté au o margine în lumea 
acésta —  trebue se aibă o mar
gine şi şovinismulu violentu ma
ghiaru. Esistă şi faţă de elü unü 
punctu, unde trebue se ne oprimü 
şi sé-i opunemü acelü aut-aut, 
fără de care suntemü şi vomü fi 
pierduţi pentru tot-déuna ca na
ţiune.

In faţa necurmatelorü prigo
niri şi călcări de lege, ce se sé- 
verşescfl în detrimentulü biserice- 
lorü şi alü şc0lelora nóstre, trebue 
sé esiste şi pentru Archiereii noş
tri, cari stau în fruntea aeestoru 
biserici şi şc0le, unü punctü, o 
margine, unde, ne mai puténdü 
trece peste ea cu îngăduirile şi 
concesiunile silite, sé se opréscá

şi se strige contrarilorü culturei 
nóstre românesci unü: pănă aici 
şi mai departe nu!

Acésta margine estremă, pănă 
la care póte merge iubirea de 
pace, moderaţiunea şi precauţiu- 
nea Archiereilorü noştri, óre nu 
este deja atinsă de evenimentele 
petrecute pănă acjî, în prejudiţiulu 
drepturilorü şi a esistenţei nóstre 
naţionale ?

CRONICA POLITICA.
— 30 Aprilie v. (12 Maiu) 

Deputaţii dietei dalmatine, Biânchini, 
Busolicï, Liubicï, Pastrovici, Periei şi Sarici, 
publică în „NarodniList“ din Zagratin o 
deolaraţiune, în oare spune, că se alătură 
la partida lui Starcevicî. Aoeştî deputaţi 
au eonstituitü unü „club croatü“ , care 
urmăresce următorele scopuri : 1. Unirea 
Dalmaţiei ou Croaţia pe basa dreptului 
publioö croatö. 2. Corespuncjëtorü carac
terului cetăţenilor0 şi a ţârii, poporaţi- 
unea în Croaţia íntrégá este unitară na
ţională croată. 2. Dreptulü esclusivű alü 
limbei croate în tote oficiile ţării. 3. Le
garea Dalmaţiei ou Croaţia prin o cale 
ferată şi întrepunerea pentru promovarea 
intereselorü negligiate ale Dalmaţiei.

*

In Boemia se ţintt mereu adunări 
poporale, precum şi alte întruniri, carî 
protes|jiaGăr în contra cunoscutei ordonanţe 
a ministrului de justiţia. Caraoteristicü 
este, că de $stă dată Ceiii tineri în multe 
locuri au ţinuta adunări cu Cehii bă
trâni, accentuândü, oă representanţii ce- 
lorü douë partide trebue să se unéseá. 
Unuia din matadorii Cehilorü bătrâni» Dr. 
Matuss, a vorbitü asupra situaţiunei într’o 
întrunire din Nimburg. „Punctaţiunilortt 
delà Viena, 4ise elü, li-se dă o interpre- I 
taţiune falsă din partea germană, mai j 
alesü în ce privesce delimitarea cerou- 
rilorü judecătoresc!. Acésta era prevëdut 
së se facă după interesele locale şi eoo- 
nomioe; din partea germană însë se are 
în vedere numai momentulü etnograficü 
şi voescü së ridice intre cele douë na

ţionalităţi unü părete despărţitorii. Teri* 
torulü de limbă compaotü germană nu e 
permisü së se înţeiâgă aşa, ca së fiă in- 
ohisü pentru cealaltă naţionalitate. Nu
mai egala îndreptăţire a celorü douë 
limbi ale ţării, garantată prin lege, póte 
së aduoă în ordine raporturile de limbă. 
Procederea guvernului privitóre la ¥ e -  
kelsdorf a fostü neoorectă. Propunerea 
Cehilorü tineri privitóre la aousa minis
terială a fostü greşită, deórece acestă 
partidă soia, că propunerea lorü va fi 
respinsă cu mare majoritate şi prin acésta 
încă sa sancţionată procederea guvernu
lui. Oratorulü aştâptă, ca dieta boemă 
së afle mijlóoe pentru susţinerea drep
tului ei, apoi 4ise urmátórele: Politica 
nostră trebue së fiă slavică, oa së se 
garanteze tuturorü popôrëlorü slavice, 
dinăuntru şi din afară de Austria, desvol- 
tarea liberă şi independentă a puterilorü 
lorii. Asta e garantată astăzi numai unui 
poporü în Austria. Eu nu më gândescü 
la panslavismü, pe care trebue së-lü oa- 
lifioü de o fantomă, de o utopiă. Noi 
Cehii nu voimü së ne sub-ordinámü altui 
poporü, fiă acesta germanü séu unü altü 
poporü slavicü. Politica nostră însë tre
bue së se baseze pe dreptuiü publicü, 
căci acesta e cementulü, oare légâ între 
sine pe cei ce se ţinfi de poporulü ceho- 
sîavicü. Oratorulü combate teoria de cio- 
oanü şi nicovalmă şi asigură, că egala" 
îndreptăţire făcută pe basa dreptului pu- 
blioù nu va faoe nici o deosebire între 
drepturile ambelorü naţionalităţi. (Yiue 
aplause).

Deputatulü Iuliu Gregr, oonducëto- 
rulü Cehilorü tineri, ţinu. într’o adunare
o vorbire mai lungă în oare accontuà, 
că deputaţii Cehilorü tinerü suntü oon- 
vinşl, că nu vorü ajunge la nimicii, faţă 
ou compunerea actuală a parlamentului. 
Ei prin vorbirile, oe le ţintt acolo, voasoü 
së înfluinţeze asupra poporului oehü, oa 
acesta së ajungă în dieta boemă, singu- 
rulü locü pentru Cehi, la aoeea oe ţia- 
tesoü ei.

*

Ministrulü preşedinte franceaü Lou- 
bet e forte norocosö. Când a primitü

r O I L E T O N U L  , , G A Z .  T E  A N S . u

Din istoria munţiloru apuseni.
Tractatii despre faptele Româniloru sevîrşite 
la amilii 1848/9 sub conducerea lui Avramii 

lancu. Apreţiare de losifu Sterca Şuluţu.

(Urmare)

0 constată altcum acesta, cu multă 
iubire de adevărO şi cu rară obieotivi- 
tate, unG domnQ „T. G k u în „Peşti Na- 
plo“ din 31 Augusta 1881 N. 238. A- 
oe8tft domnO, precum am mai cjisa eu, 
îu „Memoriile“ mele, se vede a fi avuta 
misiunea de*a staveri, la faţa looului, a- 
devârulQ cu privire catastrofa din Abrud. 
D-nia sa

„AstftcŞî, după decursula tragediei, 
„posteritatea judecă în multe feluri dee- 
Bpre causa catastrofei; der ori cum amfi 
„cump&ni dovecjile, suntema siliţi a ne 
„couforma la generala oonvingere, ce 
„domnesoe la cei de acolo, oă oatastrofa 
„a fosta provocată prin Hatvani, prin 
„purtarea lui pripită şi milităresoe nepre
gătită*).

„Ună judeoătora nepreocupata, nici

*) Cine l-a chiämatü pe Hatvani la Abrud,

„când nu va pute, sé-i facă Iancului 
„imputare, ca şi când catastrofa arfiur- 
„matü pe basa unui plana demainainte 
„statoritü.

Apoi, d-sa termină, cu unü frumosü 
şi cäldurosü apela de înfrăţire, la adresa 
Maghiariloră şi a Romärilorü. Astfelü 
ar fi trebuitü sé facă şi Rákosi Iozsef, 
er nu sé se pună, sé batjoouréscá totü 
ce e románesoü, în munţii apuseni.

Ce vorü unü ómenl, despre
prinoipiile mele şi ale tatălui mea, poli
tice şi naţionale, nu mé genézá, dér 
ceea ce 4ice cineva despre principiile 
nóstre umanitare, aoeea nu-ml este indi
ferentă.

Sub domnia legilorü marţiale am 
soäpatü de brutalitatea NemţilorO, de 
temniţă şi furci, chiar cu risioulü posi- 
ţiunei mele, pe mai mulţi Maghiari. — 
Mé provoeü cu plăcere şi la articululü 
din „Magyar Polgár“ Nr. 34 din 17 Iu
lie 1867.

Şi fiindoă e vorba despre AbrudenI, 
voiu istorisi o pâţaniă a mea cu Püzi Io- 
zsi, fiiulü preotului unitarü din Abrudö. 
Creda, că trăesce, întrebaţi-la. După ca
tastrofa Abrudului, la doi, trei ani, în- j

trâ Fűzi Iozsi la mine, în D. Szt. Már
ton, unde eram funcţionara. — Plecă
ciune spectabile d-le, 4*se 01Ö cu vedită 
sfiélá. — Méi, dute dracului, ce mă eom- 
plimentezl ; decă tu eşti Fűzi Iozsi, doră 
noi am fostü prietini ca băieţi.— Aşa e 
dér eu suntü unü pribeagü nefericitü. 
M’a costatü multü pănă oe m’am decisü 
sé intru la tine. — Bine ai fácutü ! Toc
mai în nefericire se arată pretinia.“ Când 
s’ a depărtattt dela mine, era la finea Ju
nei, şi nu avusemü decatü 10 fi. Cinci 
i-am datü lui, apoi i-am umplutü tóté 
busunarele cu tábaoü — contrabandă —  
tăiata fina. O raritate pe acela timpa; 
ér elü mi-a 4isü cu ochii lâcrămân4l:— 
’Ţ l mulţumesctt! acésta nici fraţii mei 
n’au făcut’o cu mine“ .

13

„Căpitani renumiţi în jurulö acesta 
au fostü: Bedeu Iacob, Hublea, N. Anca, 
Iorgoş şi Chemeşoi, omenii controloru
lui Şuluţă, oari au ucisü pe forte malţl 
Unguri. Iorgoş a primita în 9, seu în 10 
Maiu 1849 o puşcătură. Românii de frica 
Ungurilorü l ’au tárítü, l’au hăţita peste 
délurl şi văi, pănă şi-a datü sufletulü 
séu celü murdarü. “

ad. 13. In timpulü, când curgea mă-

celulü ín Abrudü, íntréga nostră fami- 
liă, ne afiamü ca fugari cătră Câmpeni. 
Nu potü 4ice deol nici da, nici ba. A- 
tâta védü şi eu, că Iorgoş n’a pututü sé 
ucidă nici pe unü cetăţânO maghiarü, 
din causă, oă dénsulü era deja mortü.

Sufletü murdarüV Nu! Celü ce 
móré cu arma în mână, în faţa duşma
nului, pe acela ílü numescü tóté popó- 
rele, chiar şi cele barbare: omü bravü. 
Sufletü murdarü a fostü Hatvani, care 
ín 8 Maiu séra, când se pregătea de 
fugă şi damele maghiare, în au4ulü nos
tru alü tuturorü, l'eu rugatü oă: „decă 
elü n’ar fi în stare, oa sé-i soape de oş
tea română, să-i lase în pace, sé nu-i si- 
leseă să mérgá ou elü. Avemü amici în
tre Românii din loca, ne vorü apăra ei, 
precum ne-au apérat pănă aici“. Er Hat
vani le răspunse cu trufiă: — Pănă ce 
vedeţi sabia acésta maghiară, n’aveţl să 
vé temeţi de nimeni. Dér abia eşittt din 
oetate afară, Românii l ’au ataoatü, ér 
elü a strigata în gura mare: — „Cetă
ţeni nu vé mai pota scăpa, sé se scape 
fiesceeare cum va putéi{. Dénsula a fa
gi tü, ér pe cetăţeni i-a lăsata pradă fu

riei poporului.
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portofoliulü de primü-ministru nimeni nu 
credea în durabilitatea cabinetului fran- 
cesu aotualü. Tóté cercurile politice din 
streinătate credeau, că e cestiune de oâ- 
teva 4ile numai, orî celü multü de câteva 
lunî, susţinerea lui Loubet la patere şi 
că 1 Maiu ar fi fostü së-i fiă cjiua sgu- 
duirei şi a căderii. Luorurile întâmplate 
însë dovedesoü chiar contrarulü acestei 
credinţe. Loubet e mai tare în posiţiunea 
sa, de oum şi-ar fi închipuitü chiar elü 
însuşi. Acestă tăriă a cabinetului francesü 
zace în împrejurările favorabile neaş
teptate prin carï a treoutü în filele din 
urmă. In 4iua de 1 Maiu trebuiau së se 
facă alegerile comunale în totă Francia. 
Demonstraţiile şi manifestaţiile sgomotóse 
ale lucrărilorfi de tóté breslele ; puterea 
ooultă şi ameninţările anarohiştilorfi, pre
cum şi agitaţiunile electorale au contri- 
buitü, ca lumea së se témá de mari di- 
sordini, carî ar fi pututü sdruncina po- 
siţia cabinetului Loubet. Dér aceste te 
meri nu s’au realisatü. Niciodată în Fran
cia 4iua de 1 Maiu n’a fostü mai liniş
tită ca de rêndulü aoesta. Anarchiştii au 
fostü desarmaţi şi alegerile comunale s’au 
petrecutü în cea mai mare ordine posi
bilă şi ou unü stràluoitü resultatü pen
tru republioanismü. Radicalii şi socialiştii 
n’au reuşitfi deoâtü la Marsilia şi 
Toulusa.

»

Din Roma se anunţă cjiarului „Pol. 
Corresp.“ , că papa se ocupă acum ou e- 
laborarea unei enciclice, care se va pu
blica din inoidentulü serbărei aniversă- 
rei de 400 de ani dela descoperirea A* 
merioei prin Cristofor Colunib. Sfântulü 
părinte 4i°e enciclica acésta, adresată 
esclusivü episcopilorü din America nor
dică şi sudică, preeumü şi ceiorü din 
Spania şi Italia, că meritele lui Columb 
suntü forte mari, Accentuézá apoi ze- 
lulü de credinţă alü marelui genovesü, 
preeumü şi dorinţa de a rëspândi creş
tinismul în lumea cea nouă. Cestiunea 
canonisărei lui Cristofor Columb, care a 
fostü iniţiată prin subscrierile a peste o 
sută de episcopi, ocupă în timpulü de 
faţă cercurile competente din Vaticanü.

SOIRILE QILEI.
— 80 Aprilie (12 Maiu)

pina de 3 Main v. în Brăila. Admi-
nistraţiunile Societăţilorfi naţionale din 
Urbea-Brăila: „Carpaţii“ , „Liga Cultu
rală“ , „Furnica“ şi „Vulturul“ , conside- 
rândă 4̂ ua de ^ Maiu, — în care la 
anii 1848—1849, Românii transcarpa
tini, în numérü de peste 40,00J, adunaţi 
în Cámpulü libertăţii dela Blaşiu, au 
proclamatü libertatea şi desfiinţarea iobă
gie^ — oa pe una din cele mai memo
rabile date din vieţa trecută a naţiunei 
române, au decisü a o sărbători în unire, 
ou solemnitate, şi prin delegaţiunile lorü 
au stabilitü urmátorulü programú: 1. Toţi

membrii sooietăţilorfl süsü numite suntü 
ou insistenţă avisaţî de a arbora, în preci- 
tata 4i, la magasinele şi casele lorü, 
stindarde cu tricolorü naţionalfl románü 
şi de a lua parte la serbare. Administraţiu- 
nile societăţilorfi rógá pe toţi d-nii 
concetăţeni a se asocia la sărbătorire.
2. Sooietăţile unite vorü eşi la festivi
tate, în corpore, cu drapelele lorü desfă
şurate şi membrii în ţinută desérbátóre, 
suntü datori a observa cea mai strictă 
bună-ordine. 3. In mersulü lorü, societă
ţile vorü păstra următorea ordine he- 
rarchică: 1) Carpaţii şi Liga, 2) Fur
nica, 3) Vulturulü, ér membrii se vorü 
aşe4a în rânduri de câte patru persóne. 
4) In diminâţa 4ilei de 3 Maiu, membrii 
fiă cărei societăţi se vorü aduna la se- 
diulü ei respectivü, de unde la 8 óre 
vorü merge în corpore la Societatea 
Carpaţii, în Bulevardulü Carolü I, Nr. 
71. De aci la óra 9 a. m. vorü porni 
tote împreună — cu musica în frunte — 
pe Calea Regală, direotü la Biserica Ca
tedrală, unde la óra 10 se va oficia unü 
Thedeum. 5. Musica va întona imnuri şi 
marşuri naţionale. 6. După terminarea 
serviciului divinü, Sooietăţile vorü per- 
curge în bună-ordine: Strada Galaţii, 
Bulevardulü Cuza, Strada Municipală, a 
Călăraşilorfl şi Bulevardulü Carolü I, şi 
apoi dela loculü de unde au plecatü se 
despărţesoO. In dreptulü Lyceului din 
Bulevardulü Cuza, Societăţile se vorü 
opri şi vorü defila. Membrii se vorü 
aşe4a în ordine, ou faţa spre Lyoeu, şi 
îşi vorü descoperi capetele, în semnü de 
respectü cătră Sanctuarulü Culturei. Mu
sica va întona imnulü naţională. 7. In- 
stituţiunile şi autorităţile publice suntü 
cu onóre rugate a-şi trimite represen- 
tanţii lorü spre a asista la solemnitate.
8. Banohetulü, care va ave looü la óra
9 séra, se va organisa de cătră o Co- 
misiune specială numită din sínulü So- 
cietăţilorfi unite. — D e l e g a ţ i i :  G. 
Avesalom., Ales. Iliescu, Al. Căciulă, L . 
Moldovanü, N. Chivulescu, R . Poppescu, 
1. Georgescut 1. Tănăsescui M . Bălânescu, 
V. Gâmulea.

—x —

Oaspeţi Slovaci. Eri şi a4i avurámü 
deosebita plăcere a saluta în mijloculü 
nostru doi ospeţi distinşi slovaci din 
Turoţfi-St.-MărtinO, pe d-lü S v e t o z a r  
H ú r b a n  V a j a n s k y  literat şi redaotor 
alü diarului „Narodnie Noviny“ şi pe d-lü 
I. C a p k o ,  mare oomerciantü. Iubiţii 
noştri ospeţi, cari au sositü pe neaştep
tate, au íntémpinatü o căldurosă primire 
în sínulü nostru. A 41 au visitatü între 
altele gimnasiulü románü, biserioa dela 
sf. Nicolae, biserica evangelică ş. a. Re- 
gretámü. că n’au pututü petreoe mai 
multü timpü în Braşovfi şi doriinü, 
oa visita d-lorü sé fiă de bunü augurü 
pentru viitórele nóstre raporturi cu fraţii 
Slovaci.

—x —

Busturi dăruite. Sculptorulü Atana- 
sie Constantinescu a dáruitü museului de 
anticităţl din Bucuresoi următorele bus- 
turi: Bustulü lui George Assaky în mă
rime naturală, cu unü pedestalü deose- 
bitü; busturile lui Ioanü Brătianu, Tudor 
Vladimirescu şi trei busturl mai mici 
ale lui Horia, Cloşca şi Crişanu, în fine 
două statue m ici: „Dorobanţulfi“ şi „Yâ- 
nátorulü“ .

—x —
Camera română. Sesiunea corpuriloru 

legiuitóre române, printr’unü decretü re- 
galü e prelungită pănă la 15 Maiu v. c. 

—x —
Procesulü ceiorü 160 Români din Ar- 

paştl. A4i e a patra 4i de când decurge 
la tribunalulü din locü pertractarea fi
nală în procesulü ceiorü 160 Români 
acusaţi din oomuna ArpaşO, despre care 
amü fáoutü amintire în nr. de Marţi alü 
fóiei nóstre. In cele două şedinţe de a4i 
s’a fácutü asoultarea martorilorü şi con- 
froatarea lorü cu acusaţii principali. Des
pre íntregü decursulü pertraotărei vomü 
aduce raportü detailatü, fiindft procesulü 
de mare însemnătate. ’I  se face omului 
milă, vő4éndü unü numérü aşa de mare 
de ţerani români luaţi dela lucrulü câm
pului şi târîţi înaintea tribunalului pen
tru o pretinsă nesupunere faţă cu auto
ritatea administrativă întâmplată înainte 
cu cinci ani la alegerea de jude. Amă
răciunea se póte ceti de pe feţele bieţi- 
lorü omeni. Ei au cre4utü, că suntü li
beri de a şl alege pe omulü doririlorü lorü 
ca jude alü satului, aoum ínsé trebue sé 
se convingă de adevérata „libertate“ , ce 
domnesce în ţera acésta. De Sâmbătă ei 
lipsescü de acasă; mulţi dintre ei se 
védfe acum lipsiţi chiar şi de mijlócele 
de traiu aici în oraşulO scumpG. Şi cine 
îngrijesce acasă de pământurile lorü? . . . .  

—x —
0 nonă plagă. In partea nordică a 

comitatului Aradü s’a ivitü unü nou soiu 
de insecte. Aceste insecte sé íntindü pe 
oámpulü din jurulü oraşului Mezőhegyes 
şi faoü mari stricăciuni sfeolelorü de ză- 
harü. Insectele aceste se înmulţescfi în 
modü íngrozitrrü.

—x —
Conferenţă episcopescă. Primatele 

Yaszary a convocatü pe 4iua de 10 Maiu 
n. o conferenţă episcopéscá în palatulü 
séu din Buda, la oare spunü fiarele din 
Pesta, că s’au presentatü toţi episcopii 
romano-catolici şi gr.-oat., afară de celü 
dela Sătmarfi şi dela Cianadü. Obiectele 
conferenţei, se 4i°e> că ar fi fostü : iubi- 
leulü încoronărei, jubileulü papei şi ces
tiunea matrioulelorü.

—x —
Rector magnificus alü universtăţii din 

Cluşiu a fostü alesü profesorulü de drept 
Dr. Clemens O v a r y, pentru anulü şco- 
larü 1892/93.

—x—

De ale anarchiştilorti. piarulü pari- 
sianü „Gaulois“ asigură, că guvernulü

are de gándü, oa de-odată sé íncép& ín 
totă Francia prooesele în contra anar- 
ohiştiloră arestaţi, carl suntü ín numörtt 
de peste o sută. Actulü de acusaţiune 
în contra lui Ravachol se referă la trei 
crime: 1) Asasinatulü eremitului din 
Chambler. 2) Incendiarea casei locuită 
de eremitü. 3) Unü furtişagO ín La 
Cote.

—x —
Lin Oarţa de josü, în diecesa Gherlei, 

primimü o corespondenţă subscrisă de 
şese locuitori de-acolo, cari se plángü, 
că cu ocasiunea unei investigaţiuni, ce 
s’a fäcutü acolo a treia 4* de Paşci, d-lü 
protopopü Al. Costea, ar fi fäuutü pre
siune la luarea protocolului, din care 
causă notarulü tractualü a depusü con- 
deiulü şi investigaţi unea nici nu s’a pu
tutü duce pănă la sfîrşitu. Parochia a* 
césta fiind vacantă, poporulü ni-se spune, 
că e forte agitatü din causa unorü ne
înţelegeri ivite cu privire la persona fii- 
torului preotü. Oeasiă de-a se convinge 
despre acésta ’i s’a oferitü oomisiunei 
învestigătore, şi încă íntr’unü modü des- 
tulü de regretabilü. De aceea pentru 
prevenirea scandalelorü, ar fi fórfce de 
doritü, credemü, ca sé se evite orí-ce 
prepusü de parţialitate.

—x —

Ex Regina Natalia ca poetă dramatică. 
Din Belgrad se anunţă, că ex-regina Na
talia a terminatü o dramă cu numele 
„Mama“ pentru scena francesă. Aoestă 
operă este o pledoariă dramatică pentru 
drepturile ei.

— x —

Insnla Caprera, proprietatea moşteni- 
torilorü lui Garibaldi a cumpérat’o guver
nulü italianü ou 300,000 lire, pentru oa 
sé o fortifice.

— x—

Teatru germanü în Braşovti. Mâne 
se va representa pentru a doua oră 
piesa: „Die Uhlanen“ , operetă în 3 aote 
de Wittman. Musică de Weinberger.

Ţarulu Sa Berlinu.
Am amintita, că este definitivă ho* 

tărîtă mergerea Ţarului la Berlina. ţ)ia- 
rele germane anunţă acestă visifcâ în 
modă oficialii şi 4i°fi> oă nu va dura mai 
multa de 2—3 4ile*

Privitorii la aoestă visită „Muuohe* 
nener AUg. Ztg.w află din Berlin, oă a« 
colo s’au începută a se face tote pregă
tirile necesare la unuia din castelele im
periale de lângă Potsdam, pentru a pu
te să fiă primiţi ospeţii ruşi în t6tă 
pompa. Ce privesce partea politioâ a a* 
cestei visite, numita f6iă 4i°e> c& tote 
comentariile ar fi greşite, deoă prin ele 
s’ar trage alte conclusiuni, decât acele asu
pra posibilităţii îmbunătăţirei raporturi- 
lortt dintre oele două curţi dommt6re.

Din Berlina se telegrafieză, că soi
rea dată mai întâiu de „Allgemeine

Peste optü 4ile, Hatvani se întorce 
cu puteri înoite la Abrudü índérétü. 
Românii ’lü batü a doua 0ră. Acum elü 
înş0lă pe Români şi în locü să se re
tragă acolo, de unde a venitü, merge 
spre Zlatna, luând cu sine pe toţi Un
gurii din Abrudü, cari scăpaseră din ca
tastrofa la 10 Maiu.

Pănă a-lü observa Românii, Hatvani 
câştiga terenü. Odată observatü, Româ
nii ’lü urmăresofi în pasü de fugă. La 
dealulü cerbului ílü ajungü. Când s’au 
vé4«itü ambele armate, faţă ’n faţă, pe 
unü momentü s’a fácutü o tăcere mor- 
mentală. Tăcerea, ce premerge furtunei. 
Deodată resunâ comanda tribunilorü, 
preoum resună viforulü în munţi:

— „Daţi năvală!“
Şi acestü strigátü s’a repetatü de 

căpitani, precum repetă stânoile trăsne- 
tulü isbitü de e le ; ér poporulü erumpe 
íntr’unü: hurrá! precumü erumpe ura- 
ganulü, prevestindü judecata 4 ^  de 
apoi şi se arunca asupra tun urilor ü şi 
asupra armatei maghiare, precumü nă- 
vălescă, după o rumpere de nori, valu-

rile furibunde ale rîului turbatü. Atunci 
a comandatü şi Hatvani. Ce oredeţl, a 
oomandatü elü ? Rákosi Iozsef, ne spune 
oă Hatvani a 4*sí̂  : „Husari şi ofioerl ! 
së ne mântuimü vieţa;“ apoi şi-au arun- 
catü armele şi au fugitü.

In puţine minute — ne spune Rá
kosi — s’a aooperitü páméntulü, cu ca
davre, cu arme, mantale, cu chivere, cu 
straiţe şi alte recuisite. Românii au cu- 
ceritü tunurile. Ruşinea pentru Hatvani 
era perfectă.

Şi când ar fi numai atâta; dér Rá
kosi ne spune că: „Décá vre-unü cetă- 
ţânfi maghiarü din Abrudü, a cutezatü, 
să fugă alăturea ou Hatvani, aoesta a 
strigátü husarilorü: puşcaţi-ltt!“ Ve4l 
acésta e barbariă!

Apoi vă mai miraţi, oá poporulü 
románü, care 8 luni de 4^© părăsindu-şi 
nevestele şi copiii, în vai şi amarü, au 
luptatü flămân4i, cu pusei de epuri, cu 
tunuri de lemnü, şi cu bolovani, în con
tra armatelcrü regulate, vë4ându-se tră
daţi, íntr’unü modü infamü, s’au resbu-

natü şi au omorítü pe Unguri, când 
Hatvani însuşi prin husarii săi ’i omora 
ca se potă fugi mai bine ?

Nu este adevăratQ, oă Români erau 
de 4eo0-orl aţâţa ca Ungurii; adevérulü 
e că, unü Româna valora atâta, ca 4©oe 
Unguri. Nu eu voiu fi acela, care se 
glorifioü vre-o dată sălbătăoiile săvârşite 
de poporü la anulü 1784 şi 1849; oredü, 
că şi Maghiarulü, dacă e omü de bună 
eduoaţiune îşi va íntórce faţa ou scârbă 
dela faptele canibale sevârşite de Ma
ghiari. Naivü omü ar fi acela, care ar 
judeca marea înviere, revoluţia franoesă 
dela a. 1790 după faptele s0vârşite de 
poporü în biserica din Parisü, Notre 
dame. 24 călăi, când nu mai puteau u- 
oide pe osteniţi, erau schimbaţi prin 
alţi 24 cari îi tocau în capü, pe cei re
fugiaţi la altarü, pănă i-au stinsa pe 
toţi. Apoi mai încetaţi odată şi cu Ho
ria, rogu-vé!

Eu, care cunoscü binişora literatura 
maghiară, am cetitü şi corespondinţele 
ce le purtaseră în tinereţile lorü 
laureaţii poeţi maghiari, Petőfi şi Arany

János. Din aceste vă4ui cum ei se 
însufleţiseră pentru Dózsa László, care 
în fruntea ţăranilortt maghiari, 270 de 
ani înaintea lui Horia, s’a resculatü pen
tru de a scutura jugulü sclăviei. Dozsa 
László fu ínvinsü, apoi la anulü 1514 
fú íncoronatü, în piaţa Clusiului, ou o 
coronă de ferü, pe unü tronü de ferii, 
anume vérsatü şi íncál4itü roşu. Elü a 
fostü friptü de viu pe acelü tronü; ér 
ţăranii fuseră siliţi sé-i mânce carnea 
friptă de pe trupü.

Cu tote aceste, numiţii poeţi tineri, 
nu-şl putură afla între „puternicii lumei“ 
unü idealü de al& glorifica, ci se învoiră, 
oa sé-i eterniseze numele lui Dozsa. 
Ajunşi la etatea matură, se lăpădară de 
idealulü tinereţelortt lorü. Celü puţină 
eu, oare cunosoü tóté sorierile acestorü 
poeţi, n’amü datü de urma unei asemeni 
scrieri, deşi Petőfi, rémase pănă la morte, 
unü neímpácatü inamicü alü aristocraţiei.

(Va urma.)
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Reichscorrespondenzw, foiă ce treoe oa 
inspirată din partea Rusiei, oă Ţarina se 
va reíntóroe ia 16 Maiu, din Caucasă, la 
Petersburg, şi că părechia imperială va 
pleca apoi în 21 Maiu la Berlinö, a fă
cută impresiă la bursă, dór a lăsata cer
curile politioe reci.

Şi „Kreuzzeitungu afirmă intenţia 
Ţarului de-a face o visită împăratului 
Vilhelm II, dér vorbesce despre ea cu 
multü pessimismă într’ună articula înti
tulată „Nici o ilusiâa u După acâstă f6iă, 
chiar nici o apropiere eoonomică de Rusia 
nus’ar puté închipui, decâtă atunci, décá 
îşi va părăsi sistemulă prohibitiv. Oe pri- 
vesoe o apropiere politică, cu atâtă mai 
puţină se póte crede, pe timpulă câtă 
forţa armată rusescă stă gata în totă 
momentulă să sară peste graniţa ger
mană. Visita Ţarului este apropiată, oe-i 
dreptă, continuă „Kreuzzeitung“ şi ea va 
trebui sé se întâmple deja înainte de cea 
dela Copenhaga. Aoestă visită íusé nu în- 
semneză decâtă o întârziată împlinire a 
unei datorii de bună cuviinţă, care ar fi 
trebuită sé se întâmple încă de multă... 
Ţarulă va fi primită după cuviinţă în 
Berlinö, dér nu credemă să întâmpine 
aici multe figuri prietinóse ...

„Berlinu — Viena — Roma.“
In 4^ele aceste a apărută în Lipsea

o broşură întitulată „Berlin-Viena-Romau, 
alû cărei autoră anonimă de sigură e 
bine orientată în situaţiunea politică, 
căci broşura cuprinde împărtăşiri intere
sante asupra posiţiunei Italiei în alianţa 
triplă.

In aoéstá broşură se vorbesce des
pre o scrisóre a unui amică ală lui Ru- 
dini, anume deputatulă Maggiorino Fer
raris, publioată în diarulă din Milan „Cor- 
rkre dela seraa în care se traoteză despre po- 
siţimea Italiei in tripla alianţă. Nici una din
tre puterile aliate, se c[ice în acea scri
sóre, în casă când ar lua ofensiva, nu 
trebue së conteze la ajutorulă aliaţiloră, 
dér déoà vre-una din cele trei puteri va 
fi atacată, atunci celelalte puteri aliate 
trebue së idea ajutoră. Mai departe Ger
mania şi Austro-Ungaria ar fi garantată 
posesiunile de pănă acum ale regatului 
Italiei. Apoi s’au făcută următorele îu- 
ţelegert între Italia şi Anglia :

Dâcă Italia va fi atacată, atunci 
Anglia din spre mare îi va veni în aju- 
torü. Ori cé schimbare a statului quo. 
oare e în contradicere cu interesele am- 
belorü puteri, va trage după sine o ac
ţiune comună a Angliei şi a Italiei. An
glia şi în casulă acela e obligată së vină 
în ajutorulă Italiei, când acésta prin ra
portulă ei cu alianţa triplă, va fi atrasă 
în rësboiu* Alte înţelegeri între Anglia 
şi Italia nu esistă, c|ice Ferraris.

Partea primă a sorisóreilui Ferraris 
este forte însemnată, căci dé că fiă-oare 
atacă îndreptată în contra uneia dintre 
puterile aliate, atrage după sine iuterve- 
nirea militară a celorlalte doué puteri, 
atunoî împrejurarea acesta arată lărgirea 
raporturiloră de mai înainte.

Cuprinsulă tratatului austro-ger
mană din 1878/79 este în resumată ur- 
mătorulă : Germania şi Austria voră ave 
sè se ajute reciprocă cu totă puterea 
loră armată, când una dintre ele va fi 
atacată de Rusia. Dâcă însă ună altă 
stată va ataca pe vre-una din ele, atunci 
cealaltă, e obligată së păstreze cea mai 
binevoitóre neutralitate. — Decă Rusia 
se va alătura pe partea celui oe atacă 
atunci esistă casus foederis tocmai aşa, ca 
şi în casulă unui ataoă din partea 
Rusiei.

Modificarea legei presei în Austria.
In séra (Jüei de 6 Maiu st. n. oomi- 

siunea de reformă a legei presei a ţinută 
la Viena o şedinţă în care raportorulă, 
deputatulă Dr. Jaques, a presentată urmă- 
tôrea schiţă pentru modifioarea legei :

1. Îndatorirea d’a depune o cauţiu
ne pentru soôterea revisteloră periodice, 
se ridică ;

2. Presa periodică nu va mai fi su
pusă la o deosebită dare prin timbrele 
de jurnale;

0. Colportagiulă de cp&re se va per
mite numai conformă unei condiţiunî 
statorite prin lege ;

4. Eventuala confiscare a foiloră 
pentru conţinutulă loră póte ave locă 
numai atunci când aoeste se voră face 
vinovate de una din următorele fapte 
demne de pedépsá:

a) Crima de turburare a ordinei pu- 
blioe; în ce privesce personalităţile, nu
mai atunci, oând se facă agitaţii de dis- 
preţă seu de ură faţă de persóua împă
ratului. Mai departe la următorele de- 
liote:

b) Informaţiunî de operaţiuni mili
tare, oarl potă periclita interesele statu
lui séu cari au fostă specială interese ;

c) Agitaţiuni duşmănose faţă de na
ţionalităţi, de comunităţile religióse şi 
altele asemenea;

d) Provocări, îndemnări, încercări 
de seducere la fapte imorale, seu inter
zise prin lege ;

e) Vatămarea moralităţai seu a pu- 
dórei.

A C A D E M IA  R O M A N Ă . 

Concursuri pentru premii
1 8 9 2 .

A. Prem ii pentru cărţi publicate
3. Premiulu Statului Lazăru, de

6.000 lei se va deoerne, în sesiunea ge
nerală din anulă 1894, unei cărţi scrise 
în limba română, cu conţinută sciinţi- 
fioă, care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate dela 1 Ianuarie
1892 pănă la 31 Decemvre 1893, séu 
celei mai importante invenţiunl soiinţifice 
făcute dela 1 Ianuarie 1892 pănă la 31 
Decemvre 1893.

4. Premiulü Hagi-Vasile, de 5.000 
lei, se va deoerne în sesiuaea generală 
din anulă 1894, unei cărţi scrise în lim
ba română şi publicată în timpulă dela
1 Ianuarie 1888 pănă la 31 Deoemvre 
1893, ală cărei cuprinsă va f i :

Istoria eomereiului la Români, séu 
starea actuală a eomereiului în Româ
nia, séu studii asupra legislaţiunii co
merciale în Statulă română, seu orl-ce 
alte subiecte privitóre la comerciulü ro
mânii.

Terminulă presentărei cărţiloră (în
6 exemplare) pentru concursă va fi pănă 
la 31 Decemvre 1893.

5. Premiulu Asociaţiunii Craiovene 
pentru ăesvoltarea învăţământului publică, 
în sumă de lei 1.500, se va decerne, în 
sesiunea generală din 1895, celei mai 
bune cărţi didactice în limba română 
dintre cele tipărite dela 1 Ianuarie 1892 
pănă la 31 Decemvre 1894.

Terminulă depunerii la cancelaria 
Academiei, în 6 esemplare, a cărţiloră 
propuse pentru concursă este pănă la 
31 Decemvre 1894.

B. Prem ii pentru lucrări presentate în 
manuscriptu cu subiecte date.

6. Premiulü Statului Lazără, de
5.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anulă 1893 celei mai bune 
lucrări în limba română asupra următo
rului subiectă:

„Studiulü vinurilorü din România din 
punctulü de vedere economică şi alu com- 
posiţiunii loră chimicew.

Manusorisulă va trebui să cuprindă 
materie pentru circa 300 pagine de ţi
pară în 8° garmondű.

Terminulă presentării manuscriseloră 
la concursă va fi pănă la 31 Deoemvre
1892.

7. Premiulă G. San-Marinu, în sumă 
de 1.500 lei, se va deoerne, în sesiunea 
generală din anulă 1893, oelei mai bune 
lucrări scrisă în limba română asupra 
următorului subiectă :

„ Consideraţiunî asupra eomereiului Ro ■ 
mâniei cu {érile streine atátü la Orientu 
câtii şi la Occidentű, începându cu secolulü 
alü X V  1-lea până la anulű 1860u.

Terminulă presentării manusoriseloră

la concursă va fi pănă la 31 Decemvre
1892.

8. Premiulu Neuschotz, de 1.500 lei, 
se va decerne, în sesiunea generală din
1893, oelei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului su- 
bieotă :

„ Compendiu istorică asupra desvoltă- 
rei industriale la Români până în 1875U.

Terminulă estremă ală presentării 
manusoriseloră la concursă va fi 31 De
cemvre 1892.

9. Premiulii Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 lei, se va decerne, în sesiunea 
generală din anulă 1894, celei mai bune 
lucrări sorise în limba română asupra 
următorului subiectă :

„Studiulu asupra basmeloru române 
în comparaţiune cu legendele antice clasice 
şi în legătură cu ale poporeloră învecinate 
şi ale tuturoru popdrelorf* romanice“ .

Terminulă presentării manuscriseloră 
la concursă va fi pănă la 31 Decemvre
1893.

(Va uima.)

Mulţămită publică.
Biserica-albă, 1 Maiu 1892,

Pentru s. biserică româuă din oraşulă 
Biserica-albă au mai inoursă următ6rele 
contribuir! generöse, şi anumă au con
tribuita :

Ilustrităţile loră: Nicolae Popea 
episoopü 50 fi., Trapşia, generală c, r 
în Graz 10 fi., M. Oa. Institută „ Albina“ 
(Braşovă) 10 fi., Prea ouvioşia Sa Fila- 
retă Musta protosinghelă 5 fl., M. On. 
d-ni: Traiană Barzu, asesoră oonsist. 2 
fi.; I. lonaşiu 2 fi., Dr. Tr. Badesou, se
cretară consist. 2 fl.. I. Popoviciu eon- 
troloră dieces. 2 fi., Patriciu Dragalina, 
profesoră prep. 1 fl., Iuliu Olariu 1 fl., 
I. Pinoiu 1 fi., Stef. Velovană directoră
1 fl., Enea Hodoşă, profesoră 1 fl., I. 
Lintiu, procuristă 2 fl., Ant. Sequens, 
profesoră de musioă 1 fl..

Din Aradu: Dr. G. Vuia medică 5fl., 
Din Lugofü : Spt. D. Dr. Maioră, medică
2 fl., Dr. G. Dobrină, advocată 3 fl., 
Titu Haţegă, advocată 5 fl., Coriolană 
Brediceană, advocată 5 fl., Nicolae Io- 
vanesou, croitoră 5 fl., Iuliu Iacobescu, 
eoonomă 2 fl., Din Turda: M. On. In- 
stitută de credită şi econtmii „Arie- 
şanau 10 fl.

Din comuna Vraniu: losifă Toma- 
şielă, preotă şi asesoră consist. 10 fl., 
Pavelă Roşiu, preotă 10 fl., Simeonă 
Miter, proprietară 5 fl., Paun Atnagea, 
comerciantă 2 fl., I. Avramß, economă
1 fl., I. Vranianţă, comisară 2 fl., I. Fiţia, 
eoonomă 50 cr., Toma Munteanu, jude 
com. 1 fl., Păună Criţiu, jurată 50 cr., 
Ios. Munteanu, preotă 50 cr., Davidă 
Petrica, eoonomă 50 cr., Pavelă Roşea, 
comerciantă 1 fl., Nioolae Surlaşă, eco
nomă 60 cr., Treioa Miter, economă 14 
cr., G. Miter, economă 10 cr. Suma 
totală 162 fl., 84 cr.

Pentru aceste oferte generöse li-se 
esprimă Ilustriloră şi m. on. d-nl donă- 
tori cea mai profundă mulţumită.

Pentru com ite tu lparoehialü :
Ioană. M. Roşiu, Dr. Aureliu Noyac,
adv. ca preşedinte. adv. ca notarü.

DIVERSE.
Cremaţiunea cadayreloru. In Danimara 

s’a adusă o lege, prin care se permite 
arderea cadavreioră şi se reguleză tot
odată şi procederea, ce este a se observa 
la astfeliu de înmormântări. Prin legea 
acâsta se concede arderea orl-cărui ca
davru omenescă, numai decă prin ates
tată medicală se dovedesoe în modă ne- 
oontestabilă, că respectivulă a murită 
de morte naturală. Ceremoniile rituale 
suntă a se săvîrşi înainte de ce cada- 
vrulă ar fi fostă dusă la cuptorulă de 
cremaţiune. Se’nţelege de sine apoi, că 
cremaţiunea este posibilă numai în acele 
oraşe, unde se află instalată ună numără 
suficientă de cupt6re.

Emigraţiunea Arabiloru în America. 
Abia vre-o dece ani suntă, de când au 
începută să emigreze şi dintre Arabi în 
America şi astăzi numărulă emigraţiloră 
arabi din Statele unite atinge cifra de 
75,000, dintre cari 8000 locuescă în 
New York. Apoi în America sudică de- 
asemenea se află 80,000 de Arabi. Emi
grările continuă mereu; chiar şi filele

acestea a sosita la New York o cetă de 
53 Arabi, cari toţi suntă din Libanon. 
Acum Arabii au în New-York chiar şi ună 
Ziară, care apare îu limba arabă sub ti- 
tlulă „Kaw-Kab Ambrica (Steua Ame- 
ricei). Foia acesta este redigiată de fraţii 
Arbeely, dintre cari unulă a fostă con- 
sulă amerioană în Ierusalimă. Primulă 
numără a apărută numai acum de cu- 
rândă şi încă în 30,000 esemplare. E în
trebare însă, dâcă Arabii în noua loră 
patriă suntă în adevără atâtă de ama
tori pentru lectura 4,are ôr >̂ precum 
suntă înşişi Americanii, ori pote că le 
mai trebue celă puţină câţiva ani pănă 
se va desvolta şi la ei gustulă de cetită 
aşa, ca să p6tă ţine rostă cu Americanii.

Iuţ61a căletoriloru. Intre t6te mij-' 
locele de transportă, pe cari le avemă 
astăclî, celă mai repede este, fără în- 
doelă, trenulă expresă, mai cu semă celă 
dintre Londra şi Edinburg, care străbate 
în 49 jum. secunde o milă englesă, adeoft 
1069 metri. După elă vine corabia pa- 
tinătore (sania cu pânze); în ultimele 
esperienţe o sanie ou pânză în care erau 
doi 6menî, a străbătută pe laculă supe- 
rioră, în America, o milă englesă într’unii 
minută şi 10 secunde. Cală în fuga 
mare trece într’ună minută şi 50 se
cunde. Patinatorulă înpinsă de ună 
vântă puternică, face mila în două 
minute şi 12 secunde. In fine vin 
velocipedulu ou 2 r6te. Cu acestă velo- 
cipeda se trece mila în 3 minute şi trei 
sferturi. Velocipedele cu câte o r6tă, 
care au eşită acum în Anglia şi în Ame
rica, străbată o milă 50 de secunde, 
adecă totă aşa de iute ca trenulă ex
presă. Cu luntrea se pote străbate mila 
în abia 6 minute; înotătorului îi trebue 
o jumătate de cesă pentru o milă.

Presa în Turcia. Pentru presă, în 
Turcia, s’a dată următorea ordonanţă, 
care probeză încă odată ce va să 
să fi Turcă: Art. 1. Să se dâ preferinţă 
noutăţiloră privitdre la sănătatea pre- 
ţi6să a suveranului şi a familiei impe
riale, a stării recolteloră când ele suntă 
bune, a progresului eomereiului şi in
dustriei în Turcia. Art. 2. Să nu se pu- 
blioe nici ună foiletonă, care n’a fostă 
aprobată, din punctulă de vedere ală 
moralităţii, de cătră escelenţa sa minis- 
trulă instrucţiunii publice şi păzitoră ală 
buneloră moravuri. Art. 3. Să nu se pu
blice articule literare seu soiinţifice prea 
lungi, ca să nu potă încăpâ într’ună sin
gură numără. Să se ferescă de aceste 
cuvinte : Va urma seu urmarea pe mâne, 
cari provdcă o supărătore tensiune de 
spirită. Art. 4. Să se evite cu îngrijire 
albiturile şi liniile de puncte într’ună ar
ticula, pentru că aceste procedeurl au- 
toriseză suposiţiunl supărătore şi turbură 
liniscea spiriteloră, oum s’a vădută in 
deosebite împrejurări, permiţândă inter- 
pretaţiuni împotriva Majestăţii sale im
periale. Art. 5. Să se evite cu cea mai 
mare grijă tote personalităţile, şi dâcă 
se spune că cutare guvernatoră seu sub- 
guvernatoră a fostă prinsă cu beţia, în
şelăciunea, omorulă seu cu altă faptă 
mişelescă, să se ia fapta dreptă nepro
bată şi să nu o spună nici decum. Art.
6. Se opresce cu desăvârşire de a se re
produce petiţiunl ale particulariloră şi 
comunităţiloră din pro vinci ă, prin cari 
se plângă de abusurile autorităţiloră şi 
le semnaleză suveranului. Art. 7. Vă 
este interzisă de a semnala încercările 
de asasinată în contra suveraniloră străini 
sub orl-ce formă s’ar fi produsă, seu ma- 
nifestaţiunile sedi689, ce au putută avea 
locă în ţările străine ; căci nu e bine ca 
aceste lucruri să fiă cunoscute de lega- 
lulă şi liniştitulă nostru poporă. Art. 8. 
Yă este oprită de a menţiona acestă 
nou regulamentă în colonele 4iarulai 
vostru, pentru că ar pute provoca cri
tici seu observări, puse la loculă loră, 
din partea unoră spirite rău plăsmuite. 
Din aoestea se vede că nu e bine să fi 
Ziaristă nici tipografă la Constantinopole.

Proprietară: D p . A u r e l  M u re ş ia n u .
Redactorii responsabilii: C iregorîu  Mat«®*®.
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Cursalu pieţei SBraşovâi
din 12 Mai st. n. v‘n‘,2.

Bancnote românesci Oump. .46 Vgnd. 949
Argintii romănescă • n 9.35 tJ 9.40
JH*poleon-d’ori * - „ 9.47 „ 9.E0
Lire turcescl „ 10.70 „ 10 75

Imperiali - - „ 
jSferis. fonc. „AlbinaM G°/0

9.58
101.

n 9.68

* ti n 5% n 100.— n 101.—
&»lbinl . . . .  n 5.45 n 5.B0
Sabie rusescl - « • „ 124.— n 123 —

Sferei germane 
fîiacontulii 6— 8% pe anii.

58.— n 58.50

^  <şSs

SÂTM AREANA
M M  (li: credită şi ie economii, societate pe acţii i i  SEINI.

Airanciu
Firma fiindu semnata şi statutele vidimate în 11 Aprilie 

sub Nr. ker. de tribunalulu reg .: Direcţiunea „Săt- 
m ăren e i“, institutu de credîtu şi de economii, societate pe 
acţii în Seini aduce lâ cunoseinţa on. publicu, că în 16 
Mai st. n, 1892 îşi începe activitatea, făcendu deocamdată 
următ6rele operaţiuni:

1. Primesce depuneri spre fructificare.
2. Escompteză cambii;
3. Acordă împrumuturi hipotecarî;
4. Acordă împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi;
5. Dă împrumuturi pe efecte publice; şi
6. Ingrijesce de afaceri de comisiune.

Capitalulu socială este 100.000 din care a intratu 37.000 fl. 
Domnii acţionari suntu recercaţî a plăti rata a IV-a de

10% cu terminulâ de l-a Iunie 1892.

Cirsulu la bursa din ¥îena
din 11 Mai a. o, 1852

'.#ata de aurii 4°/0 - « 

de hârtiă6°/0 

împrumutula c&ilorâ ferate ungar» ■> 
aură . . . . . .  . .

dto a r g in tă .................... -

. mortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] • - 

iHiortisarea datoriei câilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - 

&n;ort isarea datoriei căilorii ferate da 

ostii ungare (3-a emisiune) 

bonuri ruraleungare - • ■ -

bonuri croato-slavone . . .  
Despăgubirea pentru dijma de vină

109.70 

ICO 70

1 9 50 

99.75

117 20

93.60 

98 6b 

94.70

ungurescă . . . . . . . . . .  93,65

Imprumutulii ou premiul* ungureseft 144.50 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - - - 13575

Eenta de hârtia austriacă - 95X0

fitenta de argintii austriacă - - - - 95.05

iienta de aurii austriacă....................111.45

LosurI din 1860 - » - * - - - 141.—

Icţiunile băncei austro-ungare ■ • 990,—

A.cţiunile băncei de credită austr, - 36375

Acţiunile băncei de credită ungax*. ■ 320.75

ftalbenî împărătesei - - &.G1

Napoleon-d'orI • - - ■ 9X0

Mărci 1O0 împ. germane ■ . . .  58.55

Londra 10 Livres sterlinge 11970

Mostre atrăgetore pentru muşterii privaţi gratis şi franco. Caiete cu mostre pentru
c r o i t o r i  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruyien şi Dosking pentru onoratulu cleru, stofe prescrise pentru uniformele func- 

ţionariloru c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livree-uri, postavuri pen
tru biliarde şi mese de jocu, loden obicînuitu. şi impermeabilii pentru rocuri de venătore, 
stofe de spălatu, pleduri de voiagiu dela ii. 4— 14 etc.

Cine voiesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, er nu sdrenţe 
eftine, pe cari le vinde fiă-care negustoraşii în Hof, şi nu suntu vrednice nici câtii cos- 
tulu croitorului, se se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Briinn.
Depositu permanenţii de postavuri peste l/2 milione florini.

Cea mai mare espediţiune de comande de pe continente.
n f p n t în n p  î ^>* este avertisatii asupra firmelorfl, cari

• recomandă „resturi“ „cupone“ în mărime de 3*10 metri 
şi aşa numitele „comaşurl“ (o anumită cantitate) pentru costume de salonu. Deja în 
indicarea acestei lungimi egale zace pe faţă şarlatania, deorece astfelîi de rămăşiţe etc. 
suntu tăiate din bucăţi nemodeme. stricate şi ce nu se potil vinde. Astfelii de sdrenţe, 
pe cari numitele firme le cumpără din mâna a doua seu a treia, nu suntu vrednice 
nici măcarO. a treia parte din preţulu de ctimperare. Trimiterea numai prin rambursa. Co
respondenţă în limba germană, maghiară, boemă, polonă, italiană şi francesă 807,24—15.

D ^ e r s i j L l - u .  t r e n u L r i l o r \ l
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budape§ta~Predealu P redea lu -B u dapesta !B.-l*esta-Aradii-Teiiis! Teius-Aradti-B .-l^esta €oi)§a»mieă~§ibiîu

Viena 
Budapesta 
Ssolnok 
F. Ladâny

Oradea-marej

Mezo-Telegd
Rev
Bratoa
Bucia
Oiucia
Huedin
Stana
Âghiriş
Gârbău
Nădăşel

Cluşiu

Apaliida
Q-hiriş
Oucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiudă

Teiuşii

Orăoiunelă
Blaşiu
Mioăsasa

Oopşa mică

Siediaşfl
Elisabatopole
Sighişora
Haşfalău
Homorodă
Augustinfi
Apaţa
Feldiora

Braşovu j
Timişii
Predeală
Buouresoi

Trenă
de

persón.

10.00
8.25

11.38
2.12
3.58
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.02
5.26
6.10
6.41
7.17
8 . -

Trenii
aeceró-

ratö

Trenă
de

persón

8.
2.10
4.14
5.53
7.08
7.15
7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18
2.40

Tren
accel,

11 .-
12.26

1.11

5.50
9.22

11.53
1.50
2.24
3.03
3.46
4.07
4.27
4.53
5.32
5.48
6.0b
6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34 
1.51 
2.29 
2.48 
3.03 
3.26 
4.07
5.09
5.35 
7.23
8.09 
8.43 
9.18

10.05

5.15
5.57

8.35!
6.29 

J12.10

Trenü
accele

rată

Trenü
aocele-

ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

2.15
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.17
4.50

5.42
5.55
6.18
6.34
7.33
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

' 9.48 
; 9.50 
10.06 
10.28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Bucuresci 
Predealu 
Timişii

Braşovu

Feldióra
Ap aţa
Augustiml
Homorodű
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşă

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Oráciunelü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cuoerdea
Ghirişii
Apahida

Cluşiu

sus

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireşii 
Stana
B. Huiedin
Oiucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare^

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.45
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40j
3.56
4.29
5.34
5.54

4.20
4.48
5.07
5.42

8.50
5.16
5.57

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
7.30
1.55

6 . -
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45

6.58

Tr7
4.40
9.Í2
9.41

10.17

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05
11.46
1.50
7.20

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59
2.24
4.47

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţfi 
Gyorok 
Paulisü 
Radna Lipova 
Conop
Bérzava
Soborşină
Zamü
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (PisM)
Orăştia
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

10.00
8.10

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón

8.05
1.55
4.02
6.57

T. d. per.

2.34 
2.54
3.34
3.58 
4.20

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

2.15
9.30
1.05
5.24
5.46
5.57

Trenă
de

persón.

I Teiuşii 
Alba-Iulia 
Vinţ. de josü 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria (Pisli) 

jDeva
H ^pranicica

f i î « Dia
G-urasada

7.27 ZamÜ 
g*Q7 Soborşină 
836!Berzaya

8.57 .
g Kadna IjipovE

9.3oEauli??
9.54Í ^oro

1019:
10.50
11.16!
11.44

G logovaţă  

Aradü 

Szolnok

8.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56
6.21
6.46
6.57 
7.25 
8.03 
8.54 
9.10 
19.44
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18
4.15

Trenü
accele

rată
TrdeU jl^opşa mică 
persón • Şeioa-mare 

JjLoamneş 
1.39j|Oona 
2.19 Si!u iu
2.361— — ------
3.03 S l I l l H I -

3 . - 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12.22 8.59
5.10 12.40 9.23

5.28

12.06|jBudapesta 7.25
12.38! Viena 6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20

11.22
1.20
7.20

4.52

5.50,

7.02
7.17
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.55

IjSibiiu
Ocna
Loamneş
Seioa-mare1 *
Copşa mică

7.35
8.02 
8.30 
9 05 
9.34

4.49
5.09
5.32
5.59
6.20

10.17
1043
11.09
11.401
12.05

l Cucerdea-Oşorheiu-R.-săs.
!
Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regh.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

8.20
9.11

11.39

2.41
3.32
5.14 
5.36
7.157.25

Regh.-sâs. Oşorh.- Cucerdea

Regli.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14 9.35

10.05

3 22 
605 
5.54 
7.41 
8.25

5.29
7.05
7.47

12.31
1.15

Simeria (Pisici) I*etr©şei*i || I*etr©şeiii-Simeria (Piski)

Simeria
Streiu
Haţegfi
Pui
Cri va dia
Baniţa
Petroşeni

8.40

6 . - 10.35 4.22
6.35 11.26 4.58
7.21 12.23 5.42
8.06 1.21 6.36
8.47 2.23 7.24
9.21 3.19 8.04
9.45 4.— 8.36

Petroşeni 6 . - 10.50 6.20
Baniţa 6.41 11.40 6.54
Crivadia 7. >9 12.19 7.20
Pui 7.57 1.05 7.51
Hategü 8.36 1.54 8.25
Streiu 9.18 2.49 9.01
Simeria 9.52 3.27 9.35

A rad ii—Tim isóra X im iséra—A radü

Aradü 6.15 11.30 5.58 Timisóra 8.10 1.11 8.15
Vinga 7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.46 9.46
Timişora 8.42 2.04 7.39 Aradu 9.44 3.50 10.50

Simeria (Piski)-Hunedora

Simeria (Piski)
Oerna
Hunedóra

10.50
11.18
11.48

4.40 
5.03 
5.

9.50
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (Pwki)
Hunedóra
Cérna
Simeria

4 4 6
511
5.28

2.32
3.-
3.20

7. 
7.60 
8.10

J B ra s o v —K ém ese i

Braşov

€rhiri§ii-Turda T u rd a - f l l í i l ÉS« !________-*___ t ó ' í i e s c i - U r a s o v

8.35
10.28

4.55
6.36

6.20

IfEureşii-liiidaşu—Histriţa Bistriţa—Ulureşti-Ijiidoşii

Murăşă-Ludoşă . 
Ţagu-Budatelecă . 
Bistriţa . . .

4.-
6.481
9.591

Bistriţa . . .
Ţagu-Budateleoâ
Murăşă-Ludoşă

1.16
4.50
7.21

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.24 Turda 4.50 9.30 2.30
8.08 10.55 4.— 10.44 Ghirişu 5.10 9.50 2.50

8.50fzérnescí
9.10 Braşov

5.00
6.29

c  1 1
Sighişora. . . 4-3()l 11.25 
Odorheiu. . . 7.21 2.11

Odorheiu. . 
Sighişora. . .

. ... 1 ......
8.15 3.15 

10.52| 6.10

Careii-m arî—Zel&u | Zel&it—Careii-mark

12.20
1.44

B ra ş o v—Oi.-Yaşarheiu

Careii-marI 
Zelău. .

5.451 
11.-

Zelău . . 
Careii-marî

1.56
7.03

KTota t Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Braşovă
Uzonü
S.-Georgiu
C.-Vaşarheia

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
4.23
5.03
7.26|

©Ii.-Vaşarlieiu—Braşov.
Ch.Vaşarheiu 4.00 2.46"
S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzonü 7.00 5.45
Braşovii 8.08 6.53”

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


